



图为良田阡陌的昌珠镇农业生产区。 本报记者 刘枫 摄

### 山南市乃东区昌珠镇：

## 藏南谷地 青稞飘香

本报记者 刘枫

“土地深翻才能有好收成，再加把劲儿，咱们一口气把这块地翻完，让土地多积攒些养分，明年青稞肯定长得好……”在乃东区昌珠镇洞嘎社区的农田里，全村群众齐上阵，秋翻作业忙中有序。 “我们这里是山南市一级种粮产区，青稞种子纯度高、籽粒饱满，市场价一斤三块五，还供不应求，光卖种子一项收入就不少，群众的种粮积极性很高。”在乃东区昌珠镇克麦社区，群众开着拖拉机，把一车又一车种子卸到种植合作社院内，轮流进行种子包衣作业。

“种植传统深厚、集中连片种植、机械化作业率高，这是我们发展青稞种植业的优势，我们要立足资源禀赋、深挖潜力，延伸产业链，把青稞产业做强做大，打响青稞种植国家产业强镇这张名片。”山南市乃东区昌珠镇党委副书记、镇长张阿奎对发展青稞产业充满信心。

乡村振兴，产业先行。 近年来，山南市乃东区昌珠镇依托青稞种植传统优势、基础优势和发展优势，下大力气推动青稞规模化、产业化、科技化种植，促进青稞增产增效。今年8月，该镇作为山南市唯一入选乡镇，成功获评为首批“国家农业产业强镇（青稞）”，青稞产业由此步入发展的快车道。

昌珠镇地处雅江中游支流雅砻河的河谷地带，地势相对平坦开阔，海拔约3700米，水源充沛、气候温和、光照强烈，适合高原农作物生长。

作为青稞等粮食作物的驯化起源之地，昌珠镇及周边雅砻河谷一带青稞种植历史极为悠久。历史上，西藏第一块农田萨日索当就在该镇扎西次日山脚下。有了田地出产粮食，人们开始过上定居生活，西藏历史上第一座村庄雅砻索卡村在农田周边形成，雪域高原的文明火种也由此绵延更迭。

走进新时代，在政策支持和科技支撑的双重作用下，在人们辛勤的耕耘下，昌珠镇青稞种植业焕发出更加旺盛的生机与活力。

克麦社区位于昌珠镇腹地，是山南市级良种繁育基地。自2011年以来，该社区积极动员群众发展良种繁育产业，并于2015年成立藏南谷地科技种植专业合作社，开展良种繁育生产及销售，带动了群众增收致富。

“我们社区的良种质量好，销路也稳定。去年，合作社累计为种子包衣达63万斤，并帮助群众代销到西藏各地，销售种子总金额达220.5万元，仅卖粮一项，种植户平均每户收益就突破了1.2万元。”克麦社区党支部书记巴桑介绍说。

不仅如此，在合作社的加工厂里，记者看到，大型种子包衣机、耕地拖拉机、收割机等农机设施一应俱全。这些设备不仅让克麦社区实现了接近100%的农业机械化率，还进一步解放了农村生产力，每到农忙季节，通过出租设备、代耕代收作业，又能为村集体和群众增加一笔不小的收入。

在昌珠镇，青稞种植业的发展，不仅因为群众的种植积极性高，更依赖于高标准农田建设和科技赋能。

乃东区农业农村局党组书记、局长才仁顿珠说：“我们以乃东区国家农业绿色发展先行区创建工作为依托，打造以昌珠镇为代表的5万亩绿色食品原料（青稞）标准化生产基地，扎实推进高标准农田建设，强化农田水利等基础设施建设，大力开展测土配方、节水节水以及绿色防控技术、专业化统防统治、无人机喷淋作业等应用示范，推动化肥农药减量和有机肥增长等“二降一升”行动，优化农业种植结构，重点推广“藏青2000”“山青9号”“喜拉22号”等优质品种，推动种植业增产增效成效明显。”

今年，昌珠镇青稞单产最高突破865斤，这是一个可喜的成绩。对此，该镇农牧综合服务中心主任巴桑次仁表示，这一成绩的取得，与近100%的农业机械化率、科学有效的田间管理及生产结构的优化调整密不可分。

与此同时，拉萨一企业与昌珠镇达成200吨青稞收购协议，一家先进青稞深加工企业落户昌珠镇。这些项目的推进，正加速昌珠镇青稞的产业化蝶变。

现如今，昌珠镇青稞荣誉满满，以“西藏第一块农田”为题材的乃东区青稞种植系统被列入第六批全国重要农业文化遗产名录，以昌珠青稞为代表的“乃东青稞”获批为国家农产品地理标志产品……青稞成为具有较强当地特色和代表性的优势种植产业，在农业生产中占据了重要地位。

“夏日逐逐浪，秋来一片黄，冬雪掩地藏，春到播种忙。”年复一年，这是昌珠镇最动人的青稞生产图景。

张阿奎表示，下一步，昌珠镇将进一步落实粮食安全责任制，加强耕地保护，强化科技支撑，抓牢青稞发展优势，深挖潜力，加快推进以青稞为基础的产业链打造，扎实推进一二三产业融合发展，全面打响“藏南谷地 青稞之乡”品牌，充分发挥国家农业产业强镇示范引领和辐射带动作用，助力乡村振兴。



图为昌珠镇群众在秋收后开展翻地作业。 本报记者 刘枫 摄

# 激活发展 做优做强 土特产 新引擎

### 导读

近期，农业农村部办公厅、财政部办公厅公布了首批国家农业产业强镇认定名单，我区昌都市类乌齐县滨达乡（牦牛）、山南市乃东区昌珠镇（青稞）、林芝市墨脱县墨脱镇（茶叶）、林芝市布江达县巴河镇（藏猪）、拉萨市当雄县龙仁乡（牦牛）等5个乡镇上榜。

此次我区上榜的乡镇均立足当地特色农业产业优势，围绕补短板、强弱项、固底板、锻长板，重点推动基地建设、精深加工、商贸流通、品牌创建、科技创新、农旅融合等工作，做大做强特色产业，聚力推动产业链补链强链，构建现代产业体系，发展壮大村集体经济，促进农民持续增收致富，对加快推动区域特色产业高质量发展起到了重要的示范引领作用。

下一步，我区将着力做好“土特产”文章，开发乡土资源和农业多种功能，挖掘地域特点和乡村多元价值，向一二三产业融合发展要效益，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级，压实属地责任、加强宣传推介，充分发挥国家农业产业强镇示范引领和辐射带动作用。

### 拉萨市当雄县龙仁乡：

## 抓好“牛”产业 过上“牛”日子

本报记者 卢文静



图为当雄县龙仁乡群众给牦牛称重。 本报记者 卢文静 摄

拉萨的当雄，藏语意为“天选牧场”，辽阔的草原、丰美的水草使这里成为牦牛的天堂。在距当雄县城约20公里的龙仁乡，这里的牦牛肉产品更是市民、游客购买的首选，远近驰名。

近年来，当雄县龙仁乡紧扣高质量发展目标任务，以深化牧业供给侧结构性改革为主线，以牦牛标准化养殖基地建设为抓手，做足做活牦牛产业文章，持续擦亮牦牛产业赋能乡村振兴金字招牌。今年8月，龙仁乡成功入选首批“国家农业产业强镇（牦牛）”，为全区加快区域特色产业高质量发展起到了示范引领作用。

### 牵住“牛鼻”，破发展瓶颈

牦牛产业的发展，离不开牦牛养殖。2017年，在龙仁乡郭庆村，净土牧场正式建立。人工培育鲜草7日长成，1吨种子可产10吨鲜草，解决了冬季牧区饲草短缺问题；天然精补饲料补充牦牛营养需求，牦牛饲养变“吃饱”为“吃好”；畜牧兽医全程跟踪牦牛，及时预防和发现疾病，为牦牛健康成长保驾护航……净土牧场采取的“牦牛入股、草场流转、牧民入园”经营方式，不仅稳定了牛源，还让牧民获得了收益，一举两得。

除了发展净土牧场，家庭牧场、合作社也是当雄县推动规模化养殖的重要渠道。



图为草翠牛肥、牦牛膘肥的当雄草原。 本报记者 卢文静 摄

### 林芝市墨脱县墨脱镇：

## 种下“金叶子” 开启致富路

本报记者 张猛

“以前种水稻、玉米仅能自给自足，现在种茶可是换来真金白银了。”墨脱县墨脱镇村民央真介绍说，2014年她开始种茶，2016年茶田便迎来了丰收期，如今几年过去了，已获得了丰厚的回报，“家里3亩茶田一年大概有1.5万余元收入，采茶量也是一年比一年多，采摘的茶叶直接卖到茶厂，种多少卖多少，一点不愁销路。”

拉贡茶场是墨脱县最早的茶场之一，距离墨脱县城只有几公里。从茶场往县城望去，群山包围着小城，云雾缭绕着群山，连片的茶田在清晨的雨后分外鲜绿。茶农桑杰顿珠的女儿桑杰玉珍腰挎小背篓，在半天高的茶树上认真挑选着刚长出的嫩芽。“今年是我们家种茶的第八个年头，几年下来，家里的经济条件越来越好，不仅新建了厨房，还买了大卡车。”桑杰玉珍指着面前一片茶田告诉记者，“这片茶田是今年新承包的，预计1年能赚1万多元；另外一亩茶田在果果塘，一年也有1万多元的收入。”

据了解，自2012年墨脱县大力发展茶产业以来，墨脱镇涌现出了多家专门从事茶叶种植的职业茶农，桑杰玉珍的母亲桑杰顿珠就是其中之一。

如今，茶叶子早成了桑杰顿珠眼里的“金叶子”，给一家人带来了希望和信心。“过

近年来，龙仁乡整合各级扶持资金，投资141.5万元成立牦牛育肥专业合作社，积极引导牧民群众发展家庭牧场、畜产品加工等高原特色畜牧产业，让牦牛从“个体户”变成“集体户”。合作社成立以来，先后有377户群众入社，占全村总户数的89%；2022年累计出栏1692头，实现收入72万元，为群众兑现分红52万元，使村集体经济增收11.7万元。

如今，龙仁乡已逐渐形成以净土牧场为“主攻方向”，家庭牧场、牦牛育肥基地为“侧翼”的牦牛产业发展模式，大幅缩短牦牛出栏周期，降低病死率，实现草畜平衡，让特色产业成为村民增收致富的重要途径。

### 奋起“牛蹄”，延长产业链

农牧产品安全可追溯体系，可以帮助消费者追溯到产品源头，查看农牧产品质量相关信息，是一项保护消费者“舌尖上的安全”的新举措。而当雄县走的是依托以“有身份证的牦牛肉”为品牌的产业链，积极探索高效养殖育肥技术，实现农牧业供给侧结构性改革的新路子。

2015年，当雄县着手打造“有身份证”的牦牛，通过电子耳标（芯片）记录牦牛生长过程及健康状况，建立牦牛肉追溯体系，实现牦牛养殖科学化、制度化。如今，“有身份证”的牦牛成功申报为中国地理标志商标产品，在消费者中颇受欢迎。

为延长产业链，实现牦牛价值链不断增值，助推“土特产”产业高质量发展，近年来，当雄县不断加大农业产业化龙头企业的支持力度，引导龙头企业发挥好“链主”作用，布局饲草料基地、养殖基地、牦牛绒毛分梳等32项工程，现已形成以产业园区建设为依托，从集中种草到终端销售的全产业链牦牛产业体系，全力促进产业发展和农牧民增收。

2019年10月，由当雄高原蓝农业发展有限公司打造的现代工艺牦牛屠宰加工厂在当雄县投入试运行。该屠宰加工厂建有屠宰、冷冻、加工、消毒、检疫等功能区，还从西班牙引进相关屠宰设备。在牦牛屠宰生产线上，一头牦牛从预处理到加工再到分割，基本都由机器完成，既清洁又环保。

与此同时，当雄县积极衔接国内大型物流企业，布局县城一羊八井一拉萨仓储物流

基地，并与多家航空公司、顺丰快递、天猫配送等达成物流配送合作，不断推进仓储物流一体化。

在开发牦牛系列产品方面，龙仁乡在不断创新牦牛肉、牦牛乳等传统产品的制作方法、口味的基础上，还推出牛三鲜、精品牛杂、广味牛腩等预制菜系列。该系列产品在实现牦牛原料精细加工的同时，进一步为牧民增加了经济效益。

### 铆足“牛劲”，创特色品牌

国庆期间，在永辉拉萨城关万达店，开放式鲜肉展示柜中放置着各种鲜肉，当雄“有身份证的牦牛肉”摆放在显眼位置。据工作人员介绍，这些牦牛肉都是当天从当雄县送到各大超市进行销售，售价为西藏统一价。

正在参与抢购的市民林敏说：“平时比较喜欢吃牦牛肉，我最信任的品牌就是当雄‘有身份证的牦牛肉’，现在能在商超买到，真是放心又方便。”

近年来，当雄县借助“极净当雄”区域公共品牌效应，有效利用牦牛肉深加工产品开发、牦牛肉衍生速食产品及文创产品开发等项目成果，先后开发牦牛主副系列产品20余种。

2015年，当雄县推出“有身份证的牦牛肉”特色品牌，成功注册“当雄牦牛地理标志产品保护和地理标志商标保护”，完成当雄“有身份证的牦牛肉”SC认证。同时，依托“极净当雄·有身份证的牦牛肉”等本土特色畜产品品牌，积极对接线上线下销售平台，秉持从屠宰、排酸到分割24小时内送到餐桌，让消费者吃上放心鲜牦牛肉的理念，成功进驻拉萨永辉、百益等6家超市，受到广大消费者的欢迎和一致好评。

不止如此，当雄县还擦亮牦牛文化品牌吸引八方游客，借助中国国际农产品交易会、“520极净当雄”虫草文化节、“羌塘杯”牦牛王评比大赛等活动，不断提升当雄县牦牛社会曝光率以及知晓率，进一步强化了群众对牦牛育肥出栏的积极性。

当雄县副县长、龙仁乡党委书记陈斌说：“下一步，当雄县龙仁乡将持续深化牧业改革，以牦牛高效繁育为抓手，短期育肥为突破口，坚持科技引领、突出市场导向，着力打造牦牛产业赋能乡村振兴的样板基地，让群众致富增收更有保障。”

助工作组赴墨脱开展科研式指导，并签订合作共建协议，将陆续在墨脱镇建立华南农业大学（墨脱）茶叶科研基地、华南农业大学研究生联合培养基地及华南农业大学园艺学院实践教学基地。

如今，墨脱茶叶在互联网平台已开设专营店，通过网络直播，消费者可以直观了解墨脱茶叶生产的全过程。在茶叶营销方面，来自四川的茶商黄诗凯开设了自己的淘宝店，独立营销墨脱茶。“随着墨脱茶声名日盛，销路一定会越来越好。今年营销高峰期，每月有60万元的销售收入。”黄诗凯说。

如今，茶田已遍布墨脱高山深谷，每到采茶季，茶农、茶商往来不绝，将墨脱茶香带出群山，让茶香飘向五湖四海。



图为墨脱镇茶农在茶园采茶。 本报记者 张猛 摄

墨脱平均海拔1200米，年均气温16℃，年均降雨量超过2358毫米，地处雅鲁藏布江大峡谷，常年云雾缭绕，是绝佳的茶叶种植地。2019年，墨脱县在广东省援藏工作队帮助下，成功引种广东优良品种凤凰单枞茶近2000亩，并于2021年产茶，进一步丰富了墨脱茶叶品种和产品结构。

近年来，该县逐步优化提升茶园管理水平和成茶品质，配套在墨脱镇建立了墨脱县茶产业研发中心。今年6月，邀请华南农业大学7位专家组成墨脱县茶产业智力援



图为墨脱县墨脱镇拉贡茶场一角。 本报记者 张猛 摄